

半城山水半城湖 半城春色半城梦 昆明西山 迈步绿色生态路

马钰璐 郭雪艺



▲清澈的西山入滇河道。
▶西山湿地公园打捞队。



如今的昆明西山,每到周末和节假日,湿地公园已成为当地市民及游客的好去处,在感受高原湖泊靓丽的同时还可以与野鸭、白鹭等水鸟邂逅。

自2008年以来,西山在滇池湖滨带范围内通过“退塘还湿、退田还林”开展湖滨生态带建设,至今,共建成包括环湖湿地、湖滨林在内的环湖生态带21778亩。西山如今已经形成了“半城山水半城湖、半城春色半城梦”的山水园林新城区。

治理自源头始

滇池,作为云南省面积最大的高原湖泊,有着“高原明珠”之称。但是随着工业发展及城市规模不断扩大,滇池水质恶化,逐步丧失水源地的功能,成为国家“三河三湖”治理的重点。

西山滇池的湖岸线全长约68千米,草海12平方公里有10平方公里在西山区范围,辖区共有32条河道及支流(沟渠),总长约167.8千米。草海是滇池的核心区域,是昆明最大也是最重要的滨水区域,可以说是昆明的“眼睛”。

西山积极开展集镇和村庄污水处理设施建设,从源头上控制污染物入湖。截至目前,完成海口、碧鸡街道办事处23个村庄污水收集处理系统建设,完成庭院雨污分流设施建设249家,有效地杜绝环滇池污染源入湖。

2014年9月,西山全面完成海口河水环境综合整治,这是西山资金投入最大的滇池河道综合整治工程,经过综合整治的海口河将有效解决防洪、畅通、截污、生态等问题,让流入滇池的水质更清、滇池周边环境更

美,连久连的海菜花也重现滇池。目前,西山已建成了富善、西华、海丰、红泥嘴等湿地环湖生态带21154亩。生态湿地美景的背后,则是滇池水质的改变。

发展绿色工业

近年来,按照昆明市委、市政府要求,西山根据创建国家园林城市和创建国家生态文明城市等相关标准,积极开展公园绿地、小游园、道路绿化、街头绿地、河道绿化等各项绿化建设,逐步把西山建设成森林式、园林式、环保型、可持续发展的生态城区。

在产业结构调整上,西山优化升级重工业的基础上,大力发展现代医药、物流等轻型产业,实现了从偏重到轻重协调的良好局面;在产业布局调整上,规划建设海口工业园区、长坡物流园区物流、生物医药食品加工园区与泛亚金融产业中心园区,通过大力完善园区基础设施,不断吸引企业向园区集中,形成产业集群,提高产业集中度;在产品结构调整上,按照初到到精深到调整思路,不断促进资源型产业延伸产业链、发展高端下游产品,提升资源利用率和资源就地转化率,实现经济效益、生态效益的双赢。

截至2014年底,西山58家规模以上工业企业综合能源消费量同比下降23.47%;实现工业增加值41.60亿元,万元工业增加值能耗为0.9459吨标准煤,同比下降31.78%。4年前,西山就完成取缔、销毁燃煤风炉、热水炉的工作,禁燃工作取得了显著成效,确

保了区环境空气质量优良率百分之百。

提升生态品质

“十二五”期间,是昆明市委、市政府持续加快滇池污染治理的重要时期。2009年以来,西山就围绕滇池(草海)保护治理与开发建设,立项审批总投资接近148.5亿元的26个项目。目前入滇河道截污、水环境综合整治、湿地公园建设、生态修复、滇池湖滨生态带建设、河滨公园建设等诸多方面都取得了较好的成绩。

2011年,作为西山“升级”的第一个生态湿地,集生态保护、科普教育、自然野趣和休闲游赏于一体的高品质湿地公园——西华湿地对外开放,随后,西山又陆续打造了白鱼口、海丰、西华等湿地,现已成为市民周末出游的好去处。

2010年西山已编制完成的《城山园林绿化及生态建设规划方案》、《高海路沿线地区控制性详细规划》等几个不同类别的规划,为把西山建设成为山水园林城市,西山构架起了以公共绿地为基础,以道路、河滨绿化为骨架,以城市公园、休憩广场为主体,以社区庭院绿化为补充的城市绿网体系建设。

在西山区,滇池湿地守护者陈国清坚守湿地7年,种下9000余棵绿树,越来越多的志愿者加入其中;近百人的“巾帼打捞队”,23年坚持打捞滇池中的垃圾与水藻;春苑社区“环保达人”张翠英,从身边小事做起,节水、节电、低碳出行,并带动了身边的一群人。



本报云南电(郭雪艺)“目前,昆明市贫困群众的住房难、就业难、行路难、饮水难、增收难、上学难、看病难‘七难’问题得到较好解决。”7月10日,昆明市副市长阮凤斌在云南省政府举办的“向贫困宣战 建幸福家园”新闻发布会上表示。

据介绍,昆明市是集大都市、大农村、大山区、大贫困四位一体的省会城市,有东川、禄劝、寻甸3个国家扶贫开发工作重点县和倘甸扶贫开发试验示范区,是全国有3个以上国家扶贫开发工作重点县的省会城市之一(全国这样的省会城市有4个,分别是石家庄市、呼和浩特市、南宁市和昆明市)。

昆明20万扶贫对象到2017年吃穿不愁

“十二五”以来,昆明市减少农村贫困人口17.4万人,贫困地区生产生活条件明显改善,贫困群众的住房难、就业难、行路难、饮水难、增收难、上学难、看病难“七难”问题得到较好解决。

2011至2014年,昆明市共投入财政专项扶贫资金14.43亿元,实施项目为整乡(村)推进、产业扶贫、劳动力转移培训、扶贫信贷(到户贷款)、革命老区、易地扶贫、安居工程、互助资金等。昆明市农村贫困人口已从2011年末的33.75万人下降到2014年末的20.75万人(不含嵩明和安宁),贫困发生率从2011年的11.2%下降到2014年的7.1%。

阮凤斌表示,到2017年底,昆明将实现20.75万扶贫对象不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗和住房。

青铜时代八塔台墓地考古发掘启动

据新华社昆明电(记者岳冉冉)记者从云南省文物考古研究所获悉,云南曲靖市八塔台墓地2号堆主动性考古发掘工作9日启动。

八塔台墓群是云南地区保存较为完整,墓地规模较大,叠压打破关系十分复杂的重要古墓葬群。其青铜时代墓葬年代始于春秋早期,延续至西汉,到南宋后期又开始作为火葬墓地使用直至明末。墓地沿用时间长达1200年左右。

2006年5月,八塔台古墓群被国务院批准列入第六批全国重点文物保护单位名单。墓地由八个彼此相连而又相对独立的椭圆形土堆组成,现存总面积4200平方米。1978年至1982年,云南省博物馆文物工作队对一号堆、二号堆(北部)进行了七

次发掘,其中一号堆清理墓葬5座,二号堆清理竖穴土坑墓348座、火葬墓304座,出土器物计1800余件。青铜墓葬主要出土的随葬品有:陶器、青铜器、铁器、玉器,其中青铜器数量较多,包括兵器、生产工具、生活用具、装饰品、钱币、印章等;火葬墓出土盛殓骨灰的葬具有陶、釉陶、瓷三种质地的罐及各式铜镜、钱币、铜片、铁片、料珠、水晶珠、海贝等。

本次发掘将利用无人机、考古测量仪、三维建模等设备及技术全面采集各类原始数据及资料,将重新厘清墓葬间的层位关系,包括平面关系和纵向关系,以及墓葬形成和分布的规律。并以此为基础,结合墓葬的典型器物组合关系,进一步构建墓葬的编年序列,把握其文化内涵。

云南举办石博会

7月10日,为期8天的2015中国昆明泛亚石博展会在云南昆明国际会展中心开幕。本次石博会共有2800多个标准展位,吸引了来自中国、斯里兰卡、缅甸、韩国、澳大利亚等22个国家和地区的客商前来参展。



上图:石博会上“奇石宴”。新华社记者 简以光摄



左图:参观者在欣赏玉石内部纹理。新华社记者 吕帅摄

大航海诗歌唱响郑和故里

本报电(黄丽萍、纪耀彬、孟垂瑞)7月11日,是郑和下西洋610周年纪念日暨中国航海日,当天,《大家·晋宁大航海诗歌艺术汇》在郑和故里晋宁县正式启动。活动由《大家》杂志社与晋宁县县委宣传部联合举办。

据介绍,郑和家乡人民举办大航海诗歌艺术汇,意在用诗歌和艺术来

解读航海巨人七下西洋的壮举,展现郑和代表的包容、勇敢、自信的民族精神,为“郑和”这一历史文化名片注入丰沛辽阔的诗歌内涵,为滇池之滨的古城晋宁注入全新的“大航海”精神,续写新时代的伟大大篇章。同时,进一步丰富晋宁文化艺术生活,助推晋宁文化事业发展,扩大晋宁的知名度和影响力。

云南省晋宁县位于滇池西南岸,有着两千多年的悠久历史,是滇文化的发祥地,伟大航海家郑和的故乡,世界四大磷都之一,得天独厚的地理条件及区位优势,更使其自古以来成为通往滇南、滇西的锁钥枢纽,也成为链接我国内陆与东盟间的“黄金走廊”。

林在城中 城在林中 人在景中 临沧临翔 不负森林城市名

杨中美 彭萍

▶采摘古茶的拉祜族人。
▼临翔博尚油菜花。



发展模式的转变,奋力推动临翔绿色发展。

推进绿色生态创建“森林城市”

实现“全域景区化、城市园林化、道路林荫化、乡镇全绿化、村庄林果化、田园景观化”是临翔区走绿色生态之路的目标之一,临翔区充分发挥临沧中心城市和政治、经济、文化、信息、金融、教育中心的优势,建立起一套符合临翔经济社会发展的新思路、新办法、新机制,加快先行先试,主动承担起改革的“试验田”、“火车头”和“排头兵”的作用,启动了森林临翔标准体系建设工作,森林临翔建设将更加规范、更加科学合理,实现了城乡绿色生态化发展。

以加大中心城市的辐射带动力,提升城市综合竞争力为目标,围绕“林在城中、城在林中、人在景中”的思路,加强生态文明建设,加大城乡建设管理力度,在城镇建设中以建设生态城市为目标,以创建“森林城市”为引领,以城市森林公园建设为重点,建设布局合理、生物多样、景观优美、特色鲜明、功能完善的城市绿化系统,提高临沧市的绿化率。深入实施以“绿化、美化、亮化、净化”和整治“治安、交通、建设、市场秩序”“四化四整治”为主要内容的临沧城市市容整治活动,大力整治私搭乱建行为,着力治理城市“脏、乱、差”现象。科学规划设计城市建筑物色调整配,实施老城特色提升工程,加快新城建设,打造彩色城市。

实施临翔区标准化城市管理项目,搭建数字化城市管理平台,不断提高城市管理水平。充分利用临翔独特的自然条件,精心规划设计,打造风格各异、特色鲜明、功能完善、分工合理的生态乡镇、生态乡村。加快推进农村基础设施建设,广泛开展“生态乡镇”、“文明新村”创建活动,实施“一村一个垃圾处理场所、一村一个垃圾处理池、一村一个公益性公墓”工程,积极推广使用沼气、天然气、太阳能等清洁能源,加强村庄环境卫生整治,强化村庄保洁,改善村民生产生活条件,制定村规民约,引导村民养成良好卫生习惯。

目前,全区共建成博尚、南美、蚂蚁堆3个森林乡镇;建成博尚腾龙、凤翔石房、南信桥、蚂蚁堆龙洞、邦东团山新街等12个森林村庄,建成文华、忙令、青华等120个森林社区和1200户森林家园示范户。在“洁净临沧”行动中,已创建39个洁净村庄、468户洁净庭院示范家园,居临沧全市第一位。

近年来,云南临沧市临翔区主动融入云南大旅游产业发展战略,努力打造“恒春之都爽临翔”的城市名片,依托底蕴深厚的民族文化和富有的绿色生态景观,正在逐步建设旅游观光、休闲度假、康体养生、投资产业的大美胜地。

不以破坏大生态来营造小生态

青山环抱、绿水长流、日照充足、气候宜人、冬暖夏凉、空气湿润……这些词汇描述的是拥有得天独厚自然条件的临翔。临翔全区森林覆盖率75.8%,大小河流48条,平均海拔1450米,境内负氧离子含量高,常年气温18摄氏度,城市绿化面积20余万平方米,绿化覆盖率40%,绿地率35.8%。

临翔区积极探索可持续发展模式,“不以破坏大生态来营造小生态”,着手实施了生态农业、生态工业、生态服务业、生态人居、生态文化、资源保障与环境治理等六大工程,有效实施保护区建设、生态公益林管理、退耕还林等工程,围绕“天蓝、地绿、水净、气爽”的目标,坚持“守住生态底线、维护生态安全、生态优先、全面发展”的原则,加大自然环境保护力度,认真落实节能减排措施,大力发展清洁能源和可再生能源。

临翔区从产业转型升级、培育绿色品牌、特色城镇化中等探索生态临翔的绿色崛起之路,紧紧抓住临沧市建设国家可持续发展实验区的机遇,以发展总部经济、庄园经济为抓手,着力构建更符合绿色发展、低碳发展、循环发展、高效发展要求的产业体系,全面改造提升传统优势产业,积极培育新兴产业集群,实现从传统经济发展模式向绿色经济